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Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.. 

на но године 2 ф.( на четврт 
године I ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
ф. на по године 3. ф. на петврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све оетале земље годишље
20 Фран. у злату, на године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран. .1 I! (! Т 3 1 II () .1 II Т II К .' II к II« II Ж Е II II II Г Т.

Претплата шаље се поштанскон 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гл. Црног.“ на Цетиње, 
цли отправништпвима новина ва 
коју драго пошту; а коме је на- 
ручннје. може ее претплатити 
КОД Г. Пера Р(,.и«д«аовнАп. КН.ИЖ. 
црн. агента у Котору. Допиеи ее 
шиљу уредништву Руконисн се 
не враћају.

За огласе плаћа се, по нростору 
којп заузму из петита 7, новчића 
од реда за први нут, а ва сваки 
даљи пут 110 5 новчиКа. За огласе 
ве!.е н на дуже вријеме попу- 
шта се.

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ. |

„Глас Црногорца“ стаје:

За Црну Гору:

На годину . - - • Ф- 4.
На по године . . Ф- 2.
На четврт године Ф- 1.

За Аустро-Угарску Босну и Херцеговину:
На годииу .... Ф- 6.
На по године . . Ф- 3.
На четврт годипс Ф- 1. 50 нов.

За све остале земље:
На годину франака1 У злату 20.
На по године „ п „ 10.
На четврт год. „ п „ 5.

АДМИНИСТРАЦИЈА „ГЛ. ЦРНОГОРЦА.“

НА ИЗМАКУ ГОД. 1895.

Црна Гора, која се налази тек у по 
четку свог унутрашњег економног и про- 
свјетног развоја, може са задовољством 
иогледати на годину, с којом со растајемо.

Да најприје ногледамо главне изворе 
иародиог дибросЈ-аи»а. Када све окупа уз- 
мемо, род земл.е је био ове године изнад 
средљега. Озимна жита у оиће су бпла 
добра, а кукуруз ако је иострадао од суше 
на јужнијем крајеви.ма, родио )е на сјевер- 
нијем, који су удаљенији од мора. Но и 
кад најбоље земља роди, да немамо стоке, 
не би се могло говориги о народном до- 
бростању, а ове године је наше сточар 
ство, у ком је најјача иаша економна 
снага, лијепо напредовало. Цијене стоке 
на нашијем пазарима нијесу биле иовољ- 
не, али се доста извозило у Италију, на 
Малту и у Марсељ, и овај извоз преко 
мора све више наиредује.

У обзиру трговинскоме Црна Гора 
се до сада мало користила са својим лу- 
кама на мору. Колски пут од Вара иреко 
Сутормана одавна је ограђен, али му је 
Скадарско језеро прекидало свезу са оста- 
лом мрежом наших путова. С тога је ове 
године отиочет рад на путу с Вира на Ри- 
јеку, који ће ставити у непосредну свезу 
барску луку са главнијем трговинскијем 
напшјем средиштима.

Осим тога, ове годинејс Висока Иорта 
озбиљно ириступила извршењу конвенцијс 
о регулирању Бојане и нловидбе ио њој. 
Тако се раетвара и други слободан пут нашој 
трговини, и ми ћемо се моћи све више кори- 
стовати нашијем лукама, које нам раства- 
рају иутове ио мору са уговорнијем 
државама, особито са блиском Италијом. 
Успјех у Бојанском питању дао је иовода 
те је већ основано нарабродско друштво 
у Подгорицн, за пловндбу на Скадарском 
језеру и Бојани, које ће идуће године ило- 
видбу отиочети.

Пови трговински уговор са Србијом, 
којн већ неће требати сваке године нона- 
вљати, Јер је без рока, отвара пут извозу 
наше рибе и уља у Србију, гдје овн наши 
производи добро пролазе.

А пова поштанска конвенција са 
Аустро-Угарском омогућила је бржу кому- 
никацију Црне Горе са свијем државама. 
Не само да сваки дан дилиђенца ради 
између Котора и Цетиња, него дилиђенца 
спаја Пикшић и Подгорицу са Цетињем.

И ово се иостигло све ове године 
на пољу унаиређавања наше трговине и 
комуникација.

Али ће година, која иетиче, остати 
епохалном у иеторији нашој са установе 
стајаће војске, којој је ове године основ 
ударен. Црногорци су сви војници, и њима 
до сада није требала школа, јер су се 
они у војевању вјежбали скоро сваки дан 
на бојном иољу. Али послије берлинског 
уговора, Црна Гора се нашла у сасвијем 
новијем приликама, које су прекннуле оно 
старо школовање. И за то је одавнз била 
брига Његовог Височанства Господара, да 
Црногорце, којима је војништво у крви и 
у духу, школује за ратовање, као нгго се 
војске ио осталијем државама школују. 
Та се мисао нашега Госнодара ове године 
остварила, иу Подгорици је отворена иодо- 
Фицирска школа, која добријем уепјехом у 
велике ради, и на љето биће ирви сазив 
младијех Црногораца, за које се на Цети- 
њу почела градити ирва касарна црно 
горска.

Ова нова установа осим што ће дати 
Црној Гори јевроиеки образовану војску, 
која ће се иоред тога одликовати урођенп 
јем духом војничкијем и наслијеђенијем 
јунаштвом црногорекијем, отвара нашем 
младом нараштају врата бољој будућноети, 
и народном добростању нов извор, јер је 
служба војничка тако удешена да радна 
снага народна не може штетовати.

Поред овог нреображаја наше војске, 
отиГло јо Гучије Иођи иружјс, чи.ч јсг 

удвостручена ратна снага наша. Овај дар 
Његовог Величанства младога Цара Ииколе 
иотпуно оправдава оно ријечи Његовог 
Височанства Књаза Николе, којима јс тје- 
шио Црногорце поражене смрћу Цара 
Александра Ш-га, да ако Он губи свог 
личног интимног пријатеља, Црна Гора 
добива у његовом насљеднику новог свога 
заштитника.

Ово иреоруђење војске и њезино 
паоружање разбудило је у Црној Гори 
велико одушевљење и поуздање у бољу 
будућност народну.

Ако смо прошлу годину завршили у 
жалости за Великијем Царем, који је на- 
шега Господара нрогласио је д и н иј е м 
с в о ј и ј е м н р и ј а т е љ е м, нрва година 
царевања његовог Насљедника Ннколе 11-га, 
иоказала је, да је Русија у младоме Цару 
добила вјерног извршиоца словенске иоли- 
тике блаженоночившег Његовог Оца.

Спремну и оснажену изнутра, а с 
иоља удружену са Француском, ми смо 
видјсли овс године Русију под управом 
младог Цара гдје сс лаћа свуда акгивие ио- 
литике, коју толикијем усијехом водп нови 
министар иностранијех дјела Књаз Лоба- 
нов-Ростовски.

Њемачка, која је била засновала 
тројни савез противу Русије и Француске, 
утоку ово годнпе приступа у свијем међу- 
народнијем питањима Русији и Француској.

Турска, која је била на раскршћу 
између тројног и двојног еавеза, у јер- 
менском иитању познала је своје ирнја 
теље. Одлучна политика Русије учинила 
је безпредметном интервенцију ратњт бро- 
довља великијех сила и затупила оштрицу 
кризе у Цариграду, сачувавши тако мнр 
на нстоку и интегритет Турске.

Тако се моћ Русије на дјелу пока- 
зала озе године у међународнијем одно 
еи.ма како није никада ирије.

Савезница Русије, Француска рену- 
блика, током ове годнне ноказала је, да 
јој не може шкодити моћи и угледу мсђу 
пародном упутрашње промјене ни на пре-

сједничкој столици, ни на влади. Цио народ 
француски остаје ностојано вјеран политици 
обједодањеној у Кронштату и Тулону, што 
вИШс ове године у нарламенту Француско 
ме пријатељство руско-Француско било је 
проглашено у парламенту Францускоме са 
мрннстарске столице савсзом руско-Фран- 
ш. скијем.

Све ово допринаша да се еа задо- 
вољством раетанемо са овом годином, и да у 
њезинијем нлодовима гледамо јамство за 
бољу будућност нашег државног живота и 
цијелог српског народа.

Наш Владалачки Дом био је ове 
гсдине у жалости, која још траје, за Вели- 
ком Војвоткињом Станом, Мајком Његовог 
Височанства Књаза Николе. Њезина смрт 
тешко је ранила љежно Синовље срце 
Књаза-Пјесника, али ниједна српека мајка 
још није умирала срећнија и задовољнија 
од ње, његоване топлом Синовљом љубави, 
и окружене чилом унучађу, узданицом Црне 
Горе, што је морало блажитн велики Сино- 
в.1.и бол, колико и у саучешће у Његовој 
жалости цијеле Црне 1’оре и пријатељски- 
јех окруњенијех глава.

Тај облачак, гато се био надвио над 
нашијем Владалачкијем Домом. без кога 
није небо ниједне куће, разгони здравље 
што се сија са чела сваког члана Висо- 
чанствене Иородице.

Нека Свемогући Бог уздржи то здра- 
вље, у које Црногорци гледају јаметво 
своје боље будућноети: и еа том жељом, 
па растанку са старом годином, чсститамо 
Црној Гори срећнију и у свему бирићет- 
нију нову годину.

У Задру је умро 3 јануара но нов. 
кал. један од највиђенијех нолитичкијех 
људи међу аустријскијем Словенима и вођа 
умјерспе хрватске народне сгранке у Дал- 
мацији, др М. Клајић.

Д-р М. Клајић родио се у Дубров 
нику г. 1829 од оца иоморском капетана 
и власника бродова из Конавала. Прве је 
науке свршио у родном мјесту, а пошто 
му се родитељи нреселише на Ливорно г. 
1844, млади Клајић доврши своје образо- 
вање на университету у Падови, гдје по- 
стаде доктором математике г. 1853. Одма | 
за тијем иоложи ироФесорски иснит у Кечу ! 
и отиочс прОФвсорску службу у задарској 
гимназији, у којој је био уиравигељ други 
д)бровчанин, елавни Пулић, иод којим јо 
за.прска гимназија била добнла велики 
углсд. Ту еу била још два брата Даннла, 
ноп Иван п др Франо, из сљетскијех 
Каштела, Гргуревић из Дубровника, Бог- 
лић с Брача, Нодило нз Снљега, све људи, 
који су могли на сваком университету 
нредавати, а новорађајућијем ее народнијем 
духом задахнути.

Г. 1861 Клајић ступа на политичко 
иоље као застунник на далматинском сабо- 
РУ, У ком Је било у сво тринајест народ- 
нијех застуиника иротнву италијанско- 
аутономашке већине. Ове народне застун- 
иике изабрали су великом всћином ираво 
славни Срби, и међу њима су били већ 
покојни Владика Кнежевић, СтеФан ,’Буби- 
шу, Крсто Кулишнћ н кнсз Ђорђе Војнно- 
вић,све добро иознати Срби.

Кашње, када надвлада католичка но- 
новштина на нолитичком пољу под водством 
дум Миха Павлиновића, исчезе слога између 
Срба и Хрвата, коју је до тада проиови- 
једао народни орган „Народни Листа под 
управом проФ. Ноднла, алн је Др Клајић 
до иогљедњег свог дана за њом чезнуо, и 
при носљедњијем изборима доживио је, да 
је он у Конавлима био изабран номоћу 
српскијех гласова из Цавтата нротиву 
једнпга п«ша, а сриски засгунник Иуљези 
у Шибенику иомоћу умјеренијех Хрвата. 
То ириближавање између Срба и Хрвата-

било је ионајвише његово дјело, и л.1’ 
смо се могли надати добром успјеху те 
његове патриотске тежње, јер је као човјек 
образован у Италији баш онда када су у 
Игалијп свн велики умови радили за осло- 
бођење н уједињење Италије, иотнуно схва- 
ћао велико начело народности и позив 
правога патриоте ; и као такав никад се 
није омразио Србима, јер јеудугаи био ко 
лнко Хрват толнко и Србин.

За то је поиовшгина са частнијем 
изузетцима нротиву њега очајну борбу 
водила. Његови иротивници нребацивали 
су му опортунизам; али сваки мудри вођ 
народни, којп није кадар да својом војском 
ствара ирилике, мора да рачуна ириликама 
у којима се налази, иначе прелази у дон- 
кишотство.

Клајић је и у бечком рајхсрату са 
достојансгвом нрестављао Далмацију, и ту 
стекао великог угледа како код осталијсх 
Словена, тако и у владпнијем круговима, 
те је баш мало нрије смрти био наимено- 
ван за пресједника далматинског сабора, 
које су мјесто до сада заузимали редом 
покојни Шииро Петровић, СтеФан Љу- 
биша, иа кнез Ђорђе Војиновић.

Смрћу Клајићевом народна је етвар 
у Далмацији, особито жељено приближење 
Срба и Хрвата, иретрпјело велики удар, 
али се надамо, да ће угледно коло обра- 
зованијех људи, које је он окуиио, наста- 
вити то иатриотско дјело.

Мртво тијело иокојниково пренешено 
је из Задра у Дубровник, гдје га је родно 
мјесто са великијем почастима и искрени- 
јем сузама у гроб снустило.

Нека му је лака родна земља, којој 
је на част служио !Д 0 п и с и.

Пелев-Бријег (Братоножићи), 11 децом- 
бра 1885 год. — (ј- Сердар В у к о М и л о- 
111 е н.) — Као телеграФском жицом разнио 
се глас, да со 10 ов. мј., рано из јутра, 
иреселио у вјечност познати јунак и човјек, 
старн братоношки сердар, Вуко Милошев.

Истина, он је већ био оетнрао — 
! преживпо је био скоро један читани вијск, 

али својим примјерним јунаштвом, снојом 
правичногаћу, својом богатом речитошћу, 
којом је увијек само јунаштво и љубав к 
отаџбини истицао — и неисказаном љуба- 
вљу к своме племену, толико је ношто- 
вање био стекао код овамошњег народа, 
да његова дубока старост ни мало није 
смела, а да се не укона онако, како би се 
укопао кад му је било 30 година.

У нсђељу, 10 ов. мј. цијсли су дан 
покајнице долазиле, да по обичаЈу онлачу 
„доброга стрика Вука.“

Сјутри дан у јутро, тек сунце бијагае 
огриЈало, а лелек многобројних нокајница 
одјекиваше са свију страна. Ссла у Бра- 
тоножиће не бијаше остало одакле у вели- 
ком броју не иђаху нокајнице ; бијаше их 
из Куча, а и из Васојевнћа.

Око 11 сати нрије нодна падзирател. 
братоношки пон Мигар Симовић са још 
три мјесна свештеника, у свсштеничким 
одеждама, ношли су пред мртвачким сан- 
дуком, а с јсдне и с друге стране сандука 
ишла је једна чета војника иод оружјем, 
а за овима иреко 600 друга другога на- 
рода.

Послије укоиа и литургије, над мрт- 
вим тијелом покојниковим, учитсл. браго- 
ношки госн. Лука II. Кажић изговорио је 
сходну ријсч, ђе је у кратким нотезима 
изнио живот и рад старога Сердара. Говор 
и тужна свечаност свргаила се жалосним 
лелеком.

Што је овај старац урадио и су што 
је стекао такво уважење и поштовање код 
свога плсмена дуго ба би.то онишиват, то 
би значило онисати живот његов, а то 
мене као странцу, није могуће, али ииак, 
ио казивању најпознатијих људи овога 
нлемена, чини ми се за дужност. у најкра- 
ћим нотезима, из шјети неколике цртице 
нз његова дугога и заслужног живота.

Сјећам се кад ми сам нокојник при- 
чаше да добро иамти, кад му оца, Милоша 
Митрова, нраћаху рођаци а и он с њима 
у војсци великога Карађорђа, да се са 
осталом браћом Србима бори за уједињење 
Српства; а добро иамћаше кад му стри 
чсви развијаху барјаке Карађорђсве, које



му отац тога истога пута бијаше донио. 
Пе томе, он се родио у иочетку г. 1'500.

Врло је рано остао без оба своја 
родитеља, те је тако млади Вуко, као 
сирсче растао уза свог стрица Сура Ми 
трова кнеза братоношког, који га је, ио 
казивању истог Сердара, држао боље него 
исте своје синове.

То је било оно жалосно доба наше 
историје, када се браћа крвљаху међу 
собом; онда кад готово међу сва браства 
у Црну Гору биваху међусобни бојеви. 
У једном од таквих бојева ногине од Ву- 
кове нушке један од 4 јуначна брата кр- 
ваве куће Марнића из Васојевића, носље 
којега се, заузимањем истог Вука, као 
момчета, учини мир између Вратоножића, 
Куча и Васојевића: него крвавн три брата 
Марнића, којијема нико дужан ннје остао,

" не гледаше на то, већ из бусије разнесоше 
сенџирлијама прси кнеза Сура Митрова. 
„Оетадох тако иремлад — имађаше обичај 
сам сердар да рече — без нигђе никога.“ 

Имао је тада око 20 година. Али 
како је и онда млад био цијењен и ува- 
жен и какав је глас имао и онда у ове 
крајеве најбоље се види по томе: што је 
од увече, — од кад му је стриц иогинуо, 
до у јутру до иодне, до кад је ударио на 
витешку кућу Марнића, на свој нозив 
скупио готово цијелога Куча и Братоно-
жића.

Послије куле Марнића он бијаше 
најстарији преставник, не само витешке 
куће Митровића, него цијелог јуначког 
браства Пејовића.

Онда Братоножићи бијаху за себе, а 
како иричају и увијекдо Вука Милонгеева; 
он је нрви ионио данак Господарима Цр- 
ногорским, а нрнјед њега никад ннко никоме. 
Турци су их арали, нљенивали, али данка 
никадузимали нијесу. Вуку је ио нашљеству 
тада нрипадало кнежество, него овај ви 
теишки ум, нричају мн и тада је говорно : 
„кнежство треба да мре са стриком Суром, 
за мене је нешто друго и тијем другијем 
ако се не одржим с овом шаком Братоно- 
жића међу силним пламенима, која су не 
околила, с кнежством нећу заиста.“

Још и док му је био стриц жив он 
је кријућн од шега и од свакога ишао на 
Цетиње и с особотим поносом иричаше да 
је љубио руку светога Петра. Сад кад је 
остао без старијега над собом, кад га 
нико није сметао, кад је на ирво мјесто 
имао да одговара за илеме, окуии неко- 
лико најодабранијих момака братоношких, 
на у иркос пријетећих Куча и Турака 
странпутице нође на Цетиње ; пољуби руку 
владици Петру другоме и затражи његову 
заштиту.

Овај га велики ум познаде као момка 
одважна, јуначна и да много може учињети 
и дадне му том ириликом капетанство не 
само над Братоножићпма него и над свим 
оним другијема оближњим нлеменима који 
шћену да су с Црном Гором и Владичини.

Тада ночињу тешки дани капетана 
Вука. Колико је овај велики јунак претр- 
пио не само од Куча и других околних 
племена у међусобним зађевицама, него н 
од саме ближње му браће, то не знам ко 
лик иростор да имамо слободан у овом 
цијењеном листу, не би умио описати.

Тада је у Братоножиће било као 
никад по тада доста велики број све 
једнаких људи, изврсније јунака и непре- 
творних карахтера. Вуку је била задаћа 
да им не доиусти да сваки радн но својој 
вољи оно шго се којему доиада, а колико

га је муке стало мирећи их, ублажавајућп 
их, кротећи их, приевајајући их ка Госпо- 
дару и к Црвој Гори, то сами Бог знаде, 
он и они који су још живи и о томе при- 
чају. Ово је најзначајнији дио Вукова 
живота, у њему има највише својих заслуга, 
Читаву ће историју имати да напише онај, 
који буде, у прилог опште наше историје, 
изучввао историју овога јуначког племена, 
а протагониста тога иеријода биће Вуко 
еа још приличним бројем занста врснијех 
јунака доба Вукова, којијема, овом нрили 
ком, није мјеста овђе имена им сиомињати.

Најплеменитија црта Вукова рада то 
је био његов помирљиви дух. Није се ни- 
какав умир учннио у оближња нлемена: 
Куче и Васојсвиће ђе Вуко није у најпрве 
играо улогу. '1ак и у Ровца и у Морачу 
ишао је да мири међу собом завађена 
браства; тамо је и стекао његовог омиље- 
ног побратима чувенога Милована Мишнина. 
А како је био понешен за мир, за слогу, 
за суд међу браћом најбоље се може ви- 
ђети из овог случаја.

Кисјелица и Пелев-бријег, то су два 
села у Братоножпће најблпжа и ио крви и 
ио положају једно другомс. Завадида су се 
била око једне горе и дошло је било да 
се међу собом нокољу. Вуко их је мирио, 
али залуду нијесу га шћели нослушати. ј 
Најпошље затакну се на оружје и најближњи 
рођаци Вукови јурну на Кисјеличане пушка- 
ма у руке. Вуко није могао ни молбом, ни 
иријетњом иа чак ни тољагом своје обуста- 
вити, а није могао на браћу лично ни 
иуцати, па је онда сам из гласа звао нај- 
старијега од кисјеличана, Милована Радо- 
јева, и његове рођаке, кумљећи их: „у 
име Господарево удрите мојом иушком.“ 
Ови су га нослушали и убили му из затвора 
најбоље 4—5 најближих рођака, а онјето 
све гледао с једнога бријега и давао им 
а ф е р и м е.

Колико је иза тога страдао тешко је 
изказати ; доста је то да тој е био повод 
да на Цетиње и да у Братоножиће донесе 
први пут на братоношку главу ш и ш а к 
ц р н о г о р с к и и на њој златнп капетан- 
ски грб књазаДанила над Братоножићима, и 
оним дијелом Куча који је биоу књаза. Што 
је послије било с Вуком то јо дуго опиши- 
вати. Иза тога јс највише мука триио од 
Куча н несретњог турског мита које му 
није дало мирно судитн у Братоножиће; 
а како је сам лично био вјеран и одан 
кући Петровића иајбоље се види иотоме: 
што је, — чим је оиазио да су иочела у 
Братоножиће долазити турска мита и да 
му се пријети у самоме његовом мјеету, 
да ће га убити н да ће му се кућа и(:ко- 
нати, ако с Братоножићима чв пођег у- 
Скадар, — отишао је са неколико вјерних 
јунака братоношких на Цетиње; казао 
Господару све што се догађе и каква опа 
сносг грози не само њему лично, него и 
свијема онијема, којн су с њим дошли н 
њиховим Фамилијама. Господар му је онда 
доиустио да иде, али под условом да, чим 
се враги из Скадра, дође с даровима на 
Цетиње. Тако је н било, само што је својом 
речитошћу (у којој није равна имао, како 
причају, на ове стране, а то ће носвједочити 
и сваки онај који је икад имао ирилике 
да с њим збори,) убједио и све оне друге 
који су на Скадар били, да с њим иођу 
на Цетиње, ђе је сам иодигао жртвеник 
на који је иринио на срамоту иримљене 
турске дарове. Иза тога долази бој с Кучи- 
ма ио неколико иута, али најснажнији су 
два боја у Пожнцу, кад га издадоше горњи

Братоножићи, бојевп који су дали повода 
кучкој нохарп.

Како је био вјешт као судија и сре 
ћан као војсковођа најбоље се можеш увје- 
ритп нз приче с реда којега било Брато- 
пожића. Да га пнташ за који ти драго 
епор, рекао ти би: „да не би вјештине 
Вука Милошева, Бог зна шћаше ли се 
без крви разминути.“ А да га ниташ, како 
нобЈедисте тада н тада, а мало ве било, 
одговорило ти се би: „Старом срећом 
Вука Милошева и његове куће, а радећи 
свакв војник онако како Вуко рађаше.“

Причају ми, кад се Колашин похарао,
' да је прије зоре окупио наједно сву вој- 
1 ску којом је заповиједао; изговорио тако 

на сакуиу неколико ријечи' како ће се 
борити у престојећом боју, па да се не
осрамоте нред војском Миљановом, Нови 
чином п Мнлисавовом. Пошто је сврпшо 
говор пробрао је неколико војника и иовео 
их за собом у један поток рекавши им: 
„Који се гоћ од вас довече не мисли ио- 
вратити с турском главом у руке или с 
ранама него ми се здраво врати натраг 
нека зна да ћу му опрегљачу објесити, и 
која се у то не узда нека остане овђе да 
сједи моју му рвјеч дајем никад га за то 
прекорит ја нећу, а ја пак ако се довече 
вратим здраво без турске главе, реците 
мн слободно да сте бољи него ја и пред 
свом војском разгласите да је Вуко Мило- 
шев за опрегљачу а но за сабљу.“ П збиља 
сваки од онијех те су били издвојени којн 
није иогинуо, у вече се повратио с тур • 
ском главом; а Вуко у ирве војнике уско- 
чио је у сред вароши, па онда усред 
турске куће и из ње изнио главу бираног 
колашинца, и тако дао нримјер војсци, 
која је кроз кратко вријеме, одушевљена 
нримјером свога старешине, заналила ва- 
рош. (Њему је с његовом војском било 
одређено на варош да удари.)

У опште у бојевима имао је то наче- 
ло да увијек буде у ирве војнике, тако 
како га нико нрекорити неће да није игђе у 
бој први био.

Први нут је посјекао турску главу 
у Драч на врх Подгорице онда када су 
Владика и Ивановић ударили на Подгори- 
цу, па већ од тада све до данас ђе је год 
било боја свудје је доир’о. Чак и на Гра 
ховац доир’о би да га није књаз Данило, 
који га одвећ волио, код себе у Бајице 
уставио све док је стигао весели глае да 
је побједа добивена. У овоме нотоњему 
рату и ако није могао због испреламаних 
нога н осушених рука међу прве војнике 
бити, ипак, иричају да је ваљао колико 
по један својим сокољењем и нагоњењем 
појиинп па Јунаштво.

Имао је два сина и оба су му поги- 
иула у овом иотоњем рату, али му у вој- 
сци иије нико за њпма сузе могао виђети, 
а кад га ,е ко иитао, како јо и може ли 
синове нрежалити, одговарао би: „Лако ми 
их је, еинко, прегорети, пали сунапонгге 
пи мегдан за Господара и за отаџбину, 
Богу хвала што сам их имао да иогину, а 
како би ја овако кљаст и суиграт сачувао 
образ да ми њих није било... Хвала нм? 
Од рана у врат које је 62 године добио у 
Брда осушиле су му се и дотле израњи- 
ване обадвије руке, а од рана у другим 
бојевима добивених изгубио је био скопост 
и снагу у ногама; јер у бојевима био је 
тако н е т а л и ш а н пред пушком да је 
готово у сваком боју у којему је било 
као војник било као старешина учество- 
вао бивао рањен, али с друге стране био

ј'о сретап што је од сваке брзо здравио и 
ако су све његове ране биле тешке и опасне. 
Већи дио својијех рана, казују ми да је сам' 
видао, сам вадио зрна, кости и сам сјекао 
загнојеле ране и то увјек иреко чибука. 
Кад би га ко питао заигго не баци чибук 
кад око рана ради, одговарао је: „За то 
што и мене боли као другог чојка, иа да 
мп није чибука би ми могло утећи да се 
оерамотим, а овако кад ми муке одоле гри- 
знем чибук, па нико не зна е сам онда 
стио јаокати.“

Ето у кратким потезима цио живот 
сердара Вука Милошева којијем је заиста 
и заслужио да га Братоножићи онако све- 
чано укопају и најпослије да му онако 
једногласно кликну: „лака ти добрп наш 
стрико и сердаре црна земља била.“ —

Оволико за еад а у будуће ираво би 
бнло опширно описати живот овог доброг 
старца, а то чека онога који и њега и 
његов живот иознаје.

Ј е д а н о д п р и с у т н и х.

Љешанска нахија (Пророк Данило), 17 
децембра 1895 год. — У племенима, која 
су удаљенија од наших вароши, ријетко 
се обавља ио која свечаност. Бива да 
протече и по која година, а да наши 
сељаци не учествују заједнички ни при 
једној свечапости. Ово елабо утиче по 
друштвени живот и образовање, будући 
су скупштине од особигог утицаја по на- 
родно благостање, т. ј. на скупштинама се 
утемељује међусобпа слога у свим онштин- 
ским иитањима, и развија узајамна љубав, 
особито кад се скупштина изазове њеким 
онштим одушевљењем. С тога је уирава 
наше основне школе ријешила, да се ре- 
довно на пророка Данила — на данашњи 
дан држи родитељски скуп, којим ће се начи- 
ном и нгго свечаније прослављати имен дан 
Његовог Височанства Престолонасљедника 
Данила. Речена прослава отпочела се је са 
овом годином. Њеколико дана раније управа 
наше оен. школе пзвијести иисмено наше 
главаре о овом свом ријешењу, позивајући 
их у исто вријеме па ову оишту свечаност. 
Родитељи ђачки нозвани су билн иреко 
учепика. Овај је предлог драговољно усво- 
јен, што се је засвједочило ирисуством 
свију наших војничких и грађанских ета- 
рјешина и великим бројем народа. Нај- 
прије се је ношло у цркву, гдје се народ 
заједиички тонлим молитвама молио Богу 
за здравље и дуг живот Његовог Висо- 
чанства Престолонасљедника Данила. Бо- 
жанствену службу са благодарењем одслу- 
жио је свештеник г. Јован 3. Вукчевић. 
И.1 цркве ее иишло у школу, ђе је уцрав. 
учнтељ гоеп. Митар С. Вукчевић укратко 
објаснио пароду значај данашње свечано- 
ети, на свршетку чега је народ у три нут 
клицао: „живио Његово Височансгво Пре- 
сголонасљедпик Данило!“ — По овом су 
ученици отнјевали „Наељедниково коло.“

Сад ее је обратила пажња ђачким 
родитељима читањем ученнчких биљожака 
за новембар, послије чега је г. учитељ 
Ђуро Радуновић, читао Школеки Законик 
од I до 31 §., којег су пратила нужна 
тумачења. За овим је г. Митар С. Вукче- 
вић држао подужи говор о религиозно- 
моралном васпитању родитељском. Говор 
јо био врло иоучан и лако разумљив, да 
ее народ као оинјен занио и највећом га 
пажњом саелушао, чему је на свршетку и 
дао своје нризнање. Г1а свршетку говора 
ученнци старијих разреда отпјевали су :

ЈИСТАК ..Г.ВС1 ЦРН0Г0Р1В.”
СРПСКОМ МОРУ....

Твоји су ми вали море 
Пјесму ону испјевали,
Што Никола, Вођ горштака,
У твоја је њедра сали.
Та ми пјесма веселила 

Душу моју, груди моје,
И ја виђех — кб дужд некад — 
Књаз Адрију вјенчао је.
Ал та слика Фантазије 
У брзо ми море мину,
Облацн се наднесоше 
На Дунаво и на Дрину.
Маленс су груди, које 
Ти слободке љубиш море,
И другим би цјелов дало,
Кад кроз тавне сриске горе —
Хорила би с’ нјесма дивна 
Слоге српско са олгара,
Кад би било патриотског 
У срцима виша жара.
Ој Адријо.. . сриска некад,
Бацај вале страшне сада,
Душман сриски у дубино 
Твоје вјечно нека пада.
Зрак слободе у дубине 
С Црне Горе што ти сјаје,
Нек разнесе глас: „Адрију 
Књаз Никола да вјенчаје.“

Милан.\

ПРИРОДНЕ И ПОЛИТИЧКЕ ГРАНИЦЕ 
ЦРНЕ ГОрЕ.

Од д-ра Курта Хасерта.
(Свршстак.)

Највише се презирање нрироднијехусло- 
ва и самовоља иоказала у нотезању границе 
на југо-истоку. Ту живе ие крвни пријатељи 
црногореки Арнаути, и ношто се Црној 
Гори устуиило албанско земљигате, имала 
се бар граннца повући нвицом албанскијех 
алиа и долнном Цијевне, да буду Црно- 
горци мирни са стране овијех сусједа. 
Туда владају прилике грђе него у Африци, 
без икакве власти. И таквијем елемен- 
том хтјело се Црну Гору усрећити. И кад 
су Црногорци хтјели посјести Плаво и 
Гусиње, билн су одбијени великијем губит- 
ком, те ирн таквој пемоћи Порте велики 
јем силама није преоставало друго, него 
да Црној Гори даду у накнаду Оцињ. Ота- 
да је порасло непријатељство и неповје- 
рење арнаутско, те границом од Бојане 
до Берана влада највећа несигурност, као 
нигдје друго на Балканском полуострву.

Иограничне раснре неће лако сврши- 
ти, јер Арнаути, свјестни своје снаге, иро 
гиве ее разграничавању, и г. 1893 отво- 
рено ее оиријеше, »ад је турско-црногор- 
ска аогранична комисија хтјела да своје 
одлуке у дјело ириведе. Малисори затво- 
рише цијевнин кланац, и успркос свијем 
преговорима ствари стоје исто као у јулу 
1892. Уска, дубоко у црногорски нредјел 
засијечена Гжаничка долина принада још 
Турцима, који као самоиосједници околни 
јех висова пријете Лимској долинн, живот- 
ном услову васојевићке нахије. А природни 
уелови и саобраштајни односи иољана око

плавског ,езера упућују одлучно на Црну 
Гору, и не може се схватити зашто Црна 
Гора није добила граннцу дуж Цијевне. 
Ма да Цијевна чини дубљи и неприступа- 
чнији кланац него Тара, ногранична линија 
иде сјеверно од псте на 1—2 к. м. само 
е једном самом изнимком; и Црногорци 
неће наћи мира, док се њихова власт не 
нростре свуда до Цијевне.

Затијем би требало са гледишта пра- 
вилног разграничења предјел на Скадар- 
ском Језеру на исток до иланина, а на 
југу до Хотског Хума да Црној Горн при- 
пано. А овако је равница Подгоричка не- 
ирнјатељском уиадању напуштена. Најно- 
слије вриједност Скадарског језера и Боја 
ие врло је сумњива јер обадвоје но пола 
дато је Црној Гори, а к томе цијела лнјева 
обала Бојапе остала је у турскијем рукама. 
Какве користи доноси Црногорцпма језеро, 
које је са истока несигурно од Арнауга, 
и што значи ријека успркос ирава слобо- 
дне иловидбе, кад је залеђе дивљом неири- 
јатељском силом заузето, која са јужне 
стране влада ушћем, и у вријеме рата 
може га сасвнјем затворити ? Отуда на 
дивном екадарском језеру не виде се него 
рибарски чунови, а г. 1891 оеноваио црно 
горско иарабродско друштво тако је мало 
радоло, да је морало за дуго врпјеме обу- 
ставити нловидбу. Бродови на једра и на 
весла, што се возе Бојаном, служе ногла- 
вито скадарском промету, тако Турскајош 
ужива највигну корисг од овог изврсног 
водног нута. Црна Гора не може своје 
планове, осушење Скадарског језера н 
регулисање Бојане оетварити, док сама не 
завлада обалама јсзсра рпјеке, н у исто 
доба иутовима, што долазе из унутраш 
њоети.

Морска обала није боља од осталијех 
граница, јер је много удаљена од главног 
средишта земље, и тако губи осјетљиво 
економску врнједност. Сеоце Шинкол и 
Оцињ, као поморске луке, наоде се на 
крајњем југу књажевине и усљед пепри- 
роднијех граннца са двије стране изложене 
су турскијем нападајима, а насељене су 
становништвом не толико пријатељским 
Црногорцима. Докле Црна Гора не добпје 
земљиште између Међуреча и Скадарског 
језера, од овог новог добитка неће никад 
имати ираве користи, и за то Бар има 
највише изгледа, да ће иостати луком 
црногорском. Исгина непосредно се око- 
лина њена судара са аустријскијем земљи- 
штом; али свакако је сусједство Аустрије 
боље него ли Турске, а осим тога Бар је 
блнжи језгрн земље. Од неколико година 
је везан колекиЈем путем са Вирназаром 
па Скадареком језеру. Може бити да ће 
једном постатн онасан такмац источно- 
јадранекијем лукама. кад његов нространи 
затон буде уређен и молима заклоњен, и 
кад црногорска жељезница с турско-срп- 
еком мрежом буде у свези. Ииак ови пла 
нови ирипадају скромнијем жељама, и из- 
гледа да је њихово остварање још далеко. 
Данас је барски иристан још врло миран, 
јер се није још одомаћио живљи нромет. 
На еваки начин црногорска обала садашња 
није никаква накнада за ираво иристани- 
шге књажевнне, Боку Которску, преко 
које још вазда иде већи дио њезиног уво- 
за и извоза. Ма да стрме нланине сметају 
иромету, н ма да је илато, у које свршују, 
најкаменитији крај Црне Горе, ииак се не 
само овај предјел него цијела Црна Гора 
има ематрати као залеђе Боке Которске, 
гдје долазе путови из унутрашњоети. Али



„Ком младих у жилах....“ Поелије овога 
неколико ученика декламовали су неке 
сходне декламације, које је редовно пра- 
тио хор етаријих ученика пјеваљем родо- 
љубивих пјесама. На свршетку ове скромне 
свечаности ученици су отпјевали црногор- 
ску химну, коју је народ стојећи саслушао, 
и на свршетку у три пута клицао: „живио 
Господар!...“

Прилпком ове свечаности главарн су 
увјерили наше учитеље о свом особитом 
задовољству на оваквим њиховим предло- 
зима п установама, изразивши им на исто 
мјесто лијепу захвалу, надајући се и пре- 
норучивши им, да се строго држе овога 
реда, и да настоје, да се п другим прили- 
кама држе овакве свечаностн н скунови, 
чему ће се и они са народом најодуше- 
вљеније одазивати. — Ви добро било кад 
би учитељи и по другијем племенима цр- 
ногорских осп. школа установили овакав 
ред, и што свечаније прослављали опште 
народне свечаности, од куд^би народ ужи- 
вао алод врло повољних ношљедица по 
благостање љегово.

-Р-

Књижевност, умјетност и просвјета.

БОГОСЛОВИЈА ЦЕТИЊСКА.

Ове године прослављене су на Цетиње 
двије двадестпетогодишњице — двадестне- 
тогодишшица увођења у Црну Гору теле- 
гра<1>а и двадестиетогодишљица женског 
института Царице Марије.

Дивне су то ирославе и мило је о 
љима читати; но греота је што се није 
сноменуло још о једноме заводу, којему је 
протекло 25 година, од како је основан ; 
а којему се не може одрећи, дз није одслу- 
жио, иа и данас служи, отличну службу 
своме Госнодару и домовини — то је Це- 
тиљска Богословија, која је основана на 
Цетињу 1869 године.

Тај завод дао је Црној Горн много 
отличних службеника, по свијема готово 
државним службама. Одњих имамо заступ- 
ника у иностранству, војничких командира, 
окружних и племенских катетана, отлпчних 
свештеника и учитеља, проФесора, па и 
кљижевника и нјесника.

У вријеме иотоњега црногорско-тур- 
скога рата многи богословци показали су 
се као отлични јунаци, а некн су и главу 
своју на бојно поље оставили ; а неки су 
опет у вријеме истога рага саслужили 
државни отлично разне службе. по војнич- 
кој потреби.

Истина тај завод није непрестано 
живио од како је основан, на до цанае, 
него је 1876 године, због рата, затворен ; 
иа је посље по потреби отваран и затва- 
ран, те је и саду потољо вријеме отворен, 
те још непрестано даје своме Госнодару 
и домовини отличних службеника, за које 
и ако се не може потпуно рећи да су 
нрви; али може мирне савјости, да су 
мећу првијема.

Ко год познаје богословце цетињске 
од почетка, на и даље, сјетиће се онога 
изванреднога труда, који су они полагали, 
да усиију у науци. Ништа маљи труд су 
нолагали, да речемо са малим изузетком, 
и у служби својој, поигго су постали чи 
новници.

0 труду љихову и учељу привешћу 
сад овђе само двије биљешке из цегиљ-

Аустрија неће никад добровољно пристати 
на уступљеље своје најјаче ратне луке; 
јер кад би љу изгубила, значило би ире- 
дати свој најбољи наслон и владу на 
јадранском мору 1.) С тога Црногорци ваља 
да чине вољу за невољу, и бар за вријеме 
о томе да не мисле, да се трговински 
ослободе од моћног сусједа.

Како су међународне комисијс, које 
су по толико пута уређивале црногорске 
границе у интересу јевропскога мира, за- 
плетене нрилике још несносније стварале, 
јер се нијесу обзирале на захтвјеве боре- 
ћијех се странака, или пх нијесу разумје 
ле, тако није ни Берлински уговор своју 
задаћу ријешио, и иотребито је журно 
иобољшаље, или бол.е закључак једном 
предузете корекције. Мир санстеФански, 
који је истина руском унливу врата широм 
отварао на балканском полуосгрву, и с 
тога од велесила би одбијен, много је боље 
одговарао својству земље и националном 
осјећаља љезиног становништва. И ако је 
однасдалеко, да политику водимо, било би 
најбоље са гледишта нрироднијех граница, 
да се носјед Црне Горе протегне до албан- 
скијех ална, до Цијевне и нреко Бојане 
потиснути, како бп Црногорци сами били 
гоеподари плоднијех равница н водног 
иута. Тек ириродне и добро опредјељене 
границе пружају неко јамство постојано- 
сти ; ненриродне и колебљиве границе на- 
против носе собом унапријед клицу иро 
мјена и заплета,

1.) 5\уагг. — Ровииски. — КгеКек КеЈвебкпеи 
аиз Оаћпапеи ип<1 МопиепеЈго. Аизз1аи<1 1888. — 
6орее\тс, Оћег А1ћапјеи ни<1 ве1пе 1лда (1881.) — 
1.е1аг§е, бе кас <1е 5ки(ап е1 1а Војапс. КоитеЈвв 
беоегаркјдиез (1892.)

скога листа „Црногорца“ од годино 1871, 
број 23. Та биљешка гласи овако :

„Са задовољством и'похвалом морамо 
се изразити о успјеху, који се показао и 
ове године у нашој Богословији. Доиста, 
кад се узме у обзнр, да наши Богослови 
долазе у Богословији пошто сврше само 
четири разреда основне школе, онда се 
мора признатн да учнњени наиредак ева- 
кога изиенађује. Нема код љих учеља 
ријечи, којо сјутра могу већ извјетрити, 
него све бнва са разумијевањем, које је 
најбоља свједочба о разумијеваљу мишљења 
љихова. Бпдећн овај усијех тешко нам је 
вјеровати, да је бољн и онђе, ђе ђаци и 
спремнији, са вшпим школама, долазе у 
Богословију.”

Године 1872 свршио је учеље први 
упис богослеваца цетињских. (5 испиту те 
године читамо у „Црногорцу“ од 1872 год., 
број 25, сљедеће:

„У прошли понедјелник иочео је, ау 
уторак свршеп је годишљи исгшт у Бого- 
словијц н то са најбољим успјехом у сва 
три разреда. Доиста ни мало непрећерујемо 
кад кажемо, да је риједак завод у којем 
се сви ученици тако приближно изједначују 
приљежаљем иуспјехом. У трећсм разреду 
све је сам одличан ученик. Присуствујући 
испиту нијесмо чули ни једно постављено 
питање, на које нијесу питани одмах одго- 
ворнли са особигом лакошћу, разумије- 
ваљеи и готовошћу. Млада иросвјета цр- 
ногорека може сс дичити са овијем заводом. 
својим, који јој већ ове године даје неко- 
лико добријех учитеља и свештеника. 1Б. 
В. Кљаз и Господар, који јо испиту при- 
суствовао, са задовољством се изразио о 
успјеху и захвали г. г. учитељима на труду.“

Богословци цетињски не само што 
су се трудили да успију у науци, која им 
се предаје, него су њихове жеље за про 
свЈетом и даље одиле; те су они, још 
као ђакови, осиовали кљижевно друштво. 
0 томе читамо у „Црногорцу,“ број 12, од 
1872 године, сљедеће :

„Предирошле неђеље установили су 
овдашљи богословци кљижевно друштво 
иод именом „Црногореки Борац.“ 
Цијељ је овога друштва, да се усаврши 
на пољу умном, просвјетном и шљижевном 
онијем путем, као шко су то чињела друга 
таква друштва „Преодница“ ит. д. До сада 
су сс држале три сједнице на којијема је 
љих више младића читало своје оригиналпс 
саставке и преводе. Показује се код мла- 
дића особита воља к раду на пољу про 
свјетноме. Ми се веома радујемо томе 
иојаву код младих Црногораца, — јер то 
ноказује да оу они е.вјоени евоје еадашње 
задаће и будућега положаја свога.“

Ово нам показује још јасније што су 
били богословци цетиљски и куд су они 
тежили још као ђеца. И ако ово љихово 
кљижевно друштво није узраднло Бог зна 
што, опетонисуосновали прво 
књижевно друштво у Црној Го- 
р и и показали, да треба, да се ради. Нећу 
за сад опширннје.

Намјеран сам написати колико је 
могуће опширнији извјештај о овоме веле- 
заслужном, првоме, средњему иросвјетноме 
заводу у Црној Гори; иа зато молим сва- 
којега мога друга богословца, како прве 
тако и доцније, да мп погаљу какву успо- 
меницу па овај наш дични завод, како би 
овај мој рад могао бити што потпунији.

У лц и њ, 12 децембра 1895.
Марко Драговић.

„САДАШЊИ СР БИ Н.“
Сће ве 1а уосе «иа зага шо1е8(а 
А’е1 рпшо {{и51о. \т(а1 пШптешо 
Еабшега рој <[иап<1о $ага (И^еви.
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Култура српског народа у средљем 
вијеку бјеше у сваком иогледу обилата; 
хуманизам, што дише из Душановог зако- 
ника, пама у кодеску ниједног јевропског 
народа ондашњег доба; српска је штампа 
сдарија него у многијех данас великијех 
јевропскијех народа; српски језик на исгоку 
је тако уважен био, да су га Турци у 
међународнијем односима уиотребљавали 
све до Лудвика XIV, кад је Француски 
језик за опште дииломатски уевојен.

Успомена на ту прошлоет рађа у 
Србину тежњу и жељу за величнном, а 
ионос и охолост, пгго садањијем морални- 
јем и материјалнајем силама, са скрште- 
нијем рукама, никако ае одговарају, праве 
га 'смијешнијем пред туђијем свијетом 
тако да му се данас већ и Бугари смију.

Мјесто да расте, да снажнији и за 
наиредни рад спремнијн бива, па у сваком 
иогледу, што је љегово да црикунља, срп- 
ски народ, немоћан ,.а болесничкој посте- 
љи, мора очима својима да гледа, како му 
злуради сусједи комад но комад његове 
старе тековине и нмања развлаче и њоме 
се величају. Да, сриски је народ болесник, 
и родољубивог Србина мора највећа брига 
и очајање да хвата, шта ће с љим бити !

Сурова борба за оиетанак, која у 
ратовима кулминира, не може битп иојава 
културног развића људског. Она је само 
периодична екснлозија у такмачељу народа 
и није увијек ријешавајући Фактор за 
успјехе у кудтурној борби.

Смјелост, ратоборство и јунаштво 
српско, енергија и истрајност у борби за 
слободу српску, што мало љих од данас 
живећијех народа у толикој мјери могу 
покати, приликама су нагомилане силе. Те 
спле данас, кад се све више чују гласови 
хуманизма, да ратове треба сасвијем уки- 
нути, све ће више од своје важности губи- 
ти, и с тога их морамо у други вид пре- 
рушити. Стављајући нх на нривредно н 
културно иоље, те еиле ће поред велике 
даровитостн сриске тамо велнку ријеша 
вајућу улогу игратн. Повјесница нас учп, 
да само они напредују, који су културно, 
интелектуално јачи и надмоћннји.

Словенска борба са Њемцима најбоље 
тај нроцес освјетљава. Словени су исиред 
љнх увијек узмицали. Морали то и даље 
бнти? А да Колумбо није Амерпку открио, 
што би од Словенства сад било, да су они 
милиони од романске и германске расе 
само на исток Јевропс били упућени, мје- 
сто гато су нови свијет населили ? Но та 
оиасност није нестала, она што више из 
дана у дан све већма расте. „Огап& иасћ 
Об1ец“ ннје празна Фраза, већ на далеко 
бачена сјенка крупнијех догађаја. Баците 
поглед само на најновије колоније у Босни 
и Херцеговини...

Крајње је дакле вријеме, да се оно 
мазо језгровите и патриотске интелиген- 
ције сриске на окупу нађе, па да се као 
једини позвано љекар посавјетујо лијече 
љу тог великог болесника, и лијечење у 
своје руко узме. Ако добре воље и праве 
љубави буде, неће ни Божи благослов изо- 
стати.

У модерном културном врту за морал- 
но и тјелеено благостаље људско само два 
цвијета раету, а то су слобода и здравље, 
оно физично и умно здравље, н пгго код 
свију културнијех народа свему другом за 
извор и основу служи. Та два цвијета 
саревљиве аждаје чувају и само их опај 
убрати може, који се рада, труда и напора 
па ни смрти не боји. Отрееимо се дакле 
мемле од камена, да се као прегаоци и са 
та два цвијета окитимо.

*
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укидају гатинендије, а да се отварају 
добре школе, сваковрсне : ратарске, зана- 
тлијске, трговачке и индустријске.

Можз ли слого тамо бити, гдје рада 
нема, гдје већина о туђој муци хоће да 
живи, па о ирвенство и влает се отима ? 
Само рад Србина спасава!

Преиоруча да се стварају пјевачка и 
музикална друштва, која оплемељују душу, 
н ириуготовљавају за хармонију заједни- 
чког рада и за дисциплину.

Преноруча гимнасгику. У нас има 
гимнастичкијех игара и вјежбаља из ста 
рије доба толико, да би довољно било, кад 
би се интерес за њих у нашем народу 
нробудио. То су бацање камена с рамена, 
рвање, скакаље, утркивање и т. д. Дакле 
треба стварати гимнастичка друшгва.

Треба университет срнски створити, 
на ком ће се много вшне иостићи него ли 
шиљаљем младића у туђину.

Хигијенн народној треба велику паж- 
њу обратити. Црногорца Физична снага 
кроз 500 година ужасно јо трошена, а не 
видимо трага, да се за физично благостаље 
њихово до сада бривуло; н за то јо дивно 
чудо, како се црногорски сој до сада и тој 
м|ери могао одржати. То исто видимо и у 
Србији, гдје у нотоље вријеме срнски сој 
најбржим кораком дегененира ; да и не 
говоримо о другијем српскијем крајевима, 
гдје је народ са свијем сам себн оетављен 
н гдје га туђинеки зли упливи деморали 
зацијом у поиор иронасти гурају.

Од како нашо задруге ииокоштина 
замијени, наш се живаљ налази у ®ази 
социјалног преображаја. И то је један 
узрок више, што је наш народ у нотоље 
вријеме у већу оскудицу иао, шго ужасно 
злијех носљедица на љегово физичко раз- 
виће има, јер ее лошије храни. Нисац 
наоди у томе један узрок, норед другијех, 
физично онадаље и црногорског соја. По- 
сјетице Црне Горе о Гундулићевој и Обод- 
ској нрослави врло је непријатно изнена- 
дио болешљив изглед школске омладине?1) 
Писац се боји, да ће брзо и у Црној Гори 
пзгннутн дивне јуначке слике, на иозивље 
владу, да томе етане на нут хигијенскијем 
мјерама. Јер се ништа на ни људски мато- 
ријал нс дадс добити до вијека, а да се о 
љеговом физичном кријепљељу и моралном 
напретку брига не води!

Хигијена како у државној адмпни- 
етрацији, тако и у нородици мора нрво 
мјесто заузети.

Пренорача да оставимо иолитику 
снособнијем рукама, а све сиде дауложимо 
на културно ноље. Ту за свакога мјеста 
има, ту се највише користи и елаве стећи 
може.

Данас наи се борити ваља с непри- 
јатељима наоружанијем од пете до главе 
снажнијем оружјем нове културе. Зар не 
чујете страшну тутњаву, која нријети да 
нас у бездру старе ?

*
') Иоштопаип писац м 1слн, да је искључвва 

хрша у Цраој Горп кртола. А то не сто!и. Гдје је 
само м.тпјеко од толиког сточарстла? Може бити, 
напротив, да ба се могло тврдити, да се нигдје 
нише не једе дас* него у Црној Гори.

Из овог прегледа ове знаменито кљиге 
већ се види, како је родољубивп писа: 
немилостиво наше мане изнио I 
наше ране дао онипати. То нас боли, ал1 
болн н када се љокари лате ножева, да 
оперирају гљиле дјелове нашег тијела, па 
ппак пдемо ио свијету тражити операторе, 
да оздравимо.

Код Срба је необичво овако писаље, 
али узмите само пталајанеку патриотску 
литературу, да видцте како се немидостиво 
шнбао италпјански народ, кад су патриоти 
италијанскн стали да раде о љеговом нре- 
порођељу. Али је те смјеле иисце омладина, 
италијанска дочекала и нратила као апо-' 
стоде ц пророке народне.

Сће ве 1а \'осе зиа зага то1ез(а 
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Само га ваља стријељиво саслушати, 
па размишљати.

Т.

(За народни дар Милетићу.) Примили
смо сљедећи иозив:

Нема Србина, који не зна за свјетло 
имо Дра Светозара Милетића.

Цио живот и рад Милетићев кретао 
со у кругу, који јо нашем народу мио и 
драг. Нарочпто рад на народно-црквено 
автономном пољу био му је обилат п пло- 
дан, а пароду нриступачан и користан.

Цио живот и рад љегов свјетли нео- 
бнчпом евјет.тошћу и казујо савременицима, 
да је у Српству један Светозар Милетић, 
а млађем нараштају нружа прнмјер, колико 
може један човјек да учини добра роду 
свом.

Цио жнвот и рад љегов отвороиа је 
књига, из које се ми често учимо, како 
ваља србоваги п како треба радити — не 
за себе, но за све нас.

На догледу Милетићове седамдесето- 
годишљпце, која иада 10 Фобруара 1896, 
иокрануо се народ српски у ови крајеви, 
да тог дана ирослави ријетку славу дична 
сина свог и да свјетла образа изиђе на 
суерет величини дана тог.

Па да би припреме за ту величан- 
ствену славу достојне биле великога Миле- 
мића и љегова горостасна рада, није доста, 
да се загрије за ту славу сваки трећи и 
четврти од нас, него за ово дјело народпо 
треба ватра одушевљоља да иробијс сво 
слојеве и редове народне, сва друштва и 
скупове, сваког Србина и Српкињу.

С тога је нотписани одбор стао на 
чело том нокрету, и као што је познато, 
одбор намјерава да оснује кљижевно нови- 
нарско дионичко друшгво „Браство7“ ко)ем 
је у нрвом реду задатак, да се народ 
откупом н издаваљем Милетићовнх умо- 
гвора у неколико одужи овом народиом 
великану а носље да то друштво и на 
други пачин послужи српској кљизн и нови- 
иарству.

Позивамо дакле и, да или уписом 
дноница или нрилогом за кародни дар учс 
ствује у овом народном дјелу, из којег но 
би мог.ча нити смјела изостати ни једна 
сриска нравославна црквена оиштина, ни 
једна задруга, читаоница, новчани завод, 
нјевачко друштво, нити и један Србин, 
који љуби род свој, као што су то до сад 
већ и учинило поједине ђпштине, читаони- 
це, пјевачка друштва и многи нојодинци 
Срби родољуби.

Дионица стаје 10 Фор. и иснлаћује 
со на један нут, а могу со унисати код 
нотписаног одбора, код појединих чланова 
одборских и љегових новјереника.

1’ок унисаваљу дионица је 1 јануар 
1896 гедине. ’

Прилоге за народни дар Милетићу 
водиће „Братство“ одјељно и обрачунаље 
јавно.

*
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задужио и толико признаља од нас заелу- 
жио! То гражи и омладина, а то иште од 
нас и срнско ноштеље !

Како јо 10 Фебруар 1896 врло близу, 
то молимо, да ио примјеру осталих родо- 
љуба и родољубивих сриских установа, 
стуни у ред ноштовача и иријател,а рада 
Дра Светозара Милетића и тим ирииомо 
гне, да се оствари истакнута племенита 
замисао.

Нови Сад, на Никољ-дан 1895.
ПРИВРЕМЕНИ ОДБОР

СРИСКОГ КЊИЖ ЕВНО-НОВИНАРСКОГ 
ДИОНИЧКОГ ДРУШТВА

„Братства.“
Чланови одбора : Др. Миша Михајло- 

вић, љекар у Срам. Карловцима. Др. Ђор- 
ђе Красојевић, адвокаг у Срем. Карлов- 
цима. Ђура Цвејић, адвокат у Вршцу. Др. 
Емил Гаврила, адвокат и гл. уредник „За 
ставе“ у 11. Саду. Павле Јовановић, уред 
ннк „Србобрана“ у Загребу. Др. Алексан- 
дар Рокнић, адвокат у Митровици. Др. 
Антоније Богдановић, адвокат у Руми. Др. 
Светозар Петровић, адвокат у Вел. Бечке- 
реку. Поп Дамјан Прерадовић, парох у 
Голубинцима. Др. Миливоје Миладиновић, 
адвокат у Ст. Пазуви. Поп Божидар Попо-

'С Ако и.егов глас буде досадан у ирвом куЈ 
шли.у, жпвотну ће спагу оставитв, када буде ш 
гутан.



вић) парох у Н. Саду. Др. Јовап Стајић, 
адвокат у Шиду. Јован Ђуричић-Биорац, 
трговац и велепосједник у Руми. Јован 
Татић, инжњер у Руми. Милутин Везилић, 
трговац и пос)едник у Сентомагау. Сима 
Лукин Лазић, кљижевнпк у Загребу. Др. 
Гига Авакумовић, адвокат у Земуну. Душан 
Стојгаић, учитељ у СенЈр. Пера Повадић, 
управитех „Српске Задруге* у Н. Саду. 
Мита Рогулић, трговац у Иригу. Стеван 
Чавић, трговац у Тителу. Милан Георгије- 
вић, посједник у Перлезу. Др. Жарко Ми- 
ладиновић, адвокат у Руми. Пера Весели- 
новић, управитељ „Народне Задруге“ у 
Срем. Карловцима. Пон Стеван Моловић, 
парох у Иригу. Др. Платон Чуповић, адво 
кат у Новој Градишци. Светозар Николић, 
трговац у Маленцима. Др. Сава Путник, 
адв. кандидат у Белој Цркви. Сима Јелчић, 
'Трговац у Ст. Бечеју. Мита Ђорђевић, 
учитељ у сри. вишој дјевојачкој школи у 
Н. Саду.

СРПСКОМЕ НАРОДУ ! *)
Због немара и неслоге странака не 

образова се одбор из свију покрајина и 
странака, да нрослави седамдесетогодиш- 
њицу народног мученика дра Светозара 
Милетића, као што је то пмладина аирила 
о. г. у свом нрогласу на народ захтјевала.

10Фебруар на ирагу је!
Ти народе српски, не смијега доиу- 

стити, да тај дан остане непримјећен у 
твојој повјесници, ти га мораш иодићи до 
народног празника. Спремите се, дакле, 
сви и ви у највећем граду и ви у најма 
њем сеоцету, да сваки ирема својим нри 
ликама прославите 10 Фебруар достојно и 
свечано, како то одговара огромним заслу- 
гама див великана и сиједог народног бор- 
ца дра Светозара Милетића. Свако мјесто 
великог српства треба тога дана да носи 
карактер онгате народне славе.

Радите, да вам не замјери садашњост, 
радите тако, да вас не осуди будућност!

Са збора срп. омладине, држаног 10 
децембра 1895 у Бечу.
Миливоје Бабић (Војводина). Негослав Ве- 
лизарић (Србија). Ђуро Пламенац (Црна 
Гора). Влад Новзковић (Далмација). Стево 
Грубић (Лика — Крбава). Влајко Тасовац 
(Босна и Херцеговина). Д-р Спиридон Н. 

ДимитриЈввић (Маћедопија).

(Српска Књижевна Задруга.) Управа 
Српске Књижевне Задруге јавља свима 
повјереницима, задругарима, претнлатпи- 
цима и нријатељима Задругиним, да је 
експедиција потпуно извршена, како у 
Србији тако и у свему иностранству. 
Према томе молимо свакога, коме књиге 
јога нијесу стигле, да изволи неносредно 
њој то доставити, па да она одмах рекла- 
мује и уклони застој, ако га гдје буде бнло.

У исти мах Уирава извЈештава, да је 
свима иовјереницима нослала нозив на 
куиљење улога за ч е т в р т о к о л о и 
потребних признаница за то, и моли сва 
кога повјереника коме ова ношиљка јо.ш 
није стигла, да јој то одмах изволи јавити. 
Све пак повјерепике моли да убрзају ку- 
пљење улога, ношто Задруга у велико 
штампа четврто коло, на ће га скоро и 
довршити. Да би Уирава на вријеме могла 
гатампати и еиисак чланова, моли све но- 
вјеренике, да увијек гато нрије ношљу 
списак својих чланова са улогом нено- 
средно благајници Задригииој.

Б и о г р а д, 25 новембра 1895.
Администрација

Српске Књижевне Задруге 
Б и о г р а д.

(Нове књиге.) Примили смо нову књигу 
о Црној Гори под насловом 0 ј е н п е т 
Моп1епе§го раа акл, што је написао 
норвешки војиички канетан X. Ангел, којн 
је лрије три године на лижама у сред 
зиме долазио у Црну Гиру. Књигајенаии 
сана норвешкијем језиком, и штампана је 
у Кристјанији. 11о нлустрацијама њенијем 
судимо, да има бити врло занимљива, и 
пуна симнатија према Црпој Гори. Издање 
је управо раекошно. Канетан Ангел оста- 
вио је међу нама оиће симнатије, које је 
стскао за вријеме његовог бављења у 
Црној Гори. И повратио се из Црне Горе 
са најљенгаијем утисцима, што нам свједоче 
писма, што језатијемиз Норвешке гаиљао 
својим пријатељима у Црној Гори.

— Збирка Педагошских радова Ми
те Негаковића. Књига друга. Ове радове 
јенаградилаМатица Срнска. У Ср. Карловцк, 
српска манастнрска штамнарија, 1895.

Садржина је ове књнгс: Учитељска 
школа у Црној Гори. — П1то се до данас 
радило на удружељу сриског учитељства. 
— Поглед на Аокеове миели о ваенитању.

Г. Нешковић иознат је као ваљани 
српски нисац но педагогнји, и за то би 
излишно било нрепоручати његове радове.

Особито његове мисли о учитељекој 
школи у Црној Гори, поводом „Нацрта за

*1 Моле св све српске новпнс, да овај про- 
глае прештамлају.

учитељске нтколе црпогореке,и гато је бпо 
изагаао у „Гласу Црногорца“ 1879, за нас 
су од велнке вриједноети.

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е. 31 децембра.

(Божић.) Божнћии празнпцп про- 
ведени су како у Свпјетлом Двору 
тако и у цијелој вароши са свијема 
народнијем обичајима веселије кего 
икад. Па Бадњи дан одио је Његова 
Свјетлост Књаз ЗГпрко да успјече 
бадњаке, и по старом обпчају донпјели 
су Маргиновићи са Бајица бадњаке 
нред Свијетли Иаељедников Двор, гдје 
су бнлп угошћенп. То су исто п До- 
њокрајци ове годнне учиннлн. У првом 
мраку налагали су се бадњаци уз пуцња- 
вупз пушака, којасе разлијегала преко 
цијеле поћи уз несело пјевање док јеј, 
зазвонпло на јутрењу, иза које је одма 
слиједила света литургија, у прису- 
ству Његовог Височанства Господара 
н мноштва народа. Послије богослу- 
жења из цркве се одпло на честитање 
у Свнјетли Двор, иа у Насљедников 
Дворац, гдје су бпле ириуготовл.ене 
пуне софре. Његово Височанство Го- 
сподар иолазио је Внсокоиреосвеште- 
пог Митрополита МптроФана. царско- 
руског министра ресндепта г. Аргнро- 
пула, евоје великодостојнике, г. пу- 
ковннка Сумарокова, и дјевојачки ин- 
ститут. Његово Височанство Књаз 
Насљедннк са омладином походио је 
многе куће по вароши и у два иута 
частио је у Свом Двору весело дру- 
штво. По варошп се разлијегало пје- 
вање веселпјех нолазпика, који су се 
мпрбожилн гдје су се сријетали. Бо- 
жић је проведен, једпом ријечи, како 
треба да га Србп нроводе.

(Дар из Париза.) Г. Феликс Фор, 
пресједннк Француске реиублике, по- 
слао је Његовом Височанству Пре- 
столонасљеднику па дар два скуНо- 
цјена ваза.___

(„Цариградски Гласник11) јавља: 
На Св. Николу, имен-дан Његовог 
Бисочанства Књаза Црне Горе п Брда, 
Николе I., у капели овдашњег руског 
посланства, при служби, на пстн дан, 
ири благодарењу за здравл.е и дуг 
живот сверусијеког Цара Николе II., 
спомињато је п име Књаза Ннколе 
црногореког ири возгласима. Овпм је 
уведено у обнчај, да се нри благода- 
рењима у руској капелп за здравље и 
дуг жнвот сверусијскога Цара Николе, 
држе молеиствија п за здравље и дуг 
живот црногорскога Књаза Нпколе.

(Личне вијести.) Г. др. Лујо кнез 
Војновнћ. ученп н даровптп ерпскп 
нисац, присино је са својом госиођом ј 
нз Дубровника, гдјс је отиочео адво 
катску радњу, на Цетиње да у нашој 
средини проведе дочек новог љета.

(Седатдесетогодишњица Миле- 
тићева.) Доноснмо да другом мјесту 
позив из Новог Сада на учешће у 
прославп седамдесетогодишњице од ро- 
ђења дра Светозара Милетића, којн 
је у иатњама и нанрезању у раду па 
политичком пољу за свој народ умом 
оболно. Име овога српскога борца 
познато је у цнјелом Српству, и из 
нризнања нрема заелужном мужу на- 
род ће се пз свијех крајева српскијех 
одазватп овоме нозпву, на треба да се 
одазове н нз Црне Горе. Овдје треба 
да се лати посла паита омладина, и да 
не оклијева јер је дан нрославе па 
прагу.

(Вријеме.) 0 Божићвијем нразницима 
имали емо јак сјевер ; а од јучер у јутро 
нада снијег, и јутрос је освануо до метра 
висок. Дилиђенца није могла кренути пут 
Котора, нити ће моћ док се нут не рас- 
чисти.

ТЕ.1ЕГРБ111„БЕЧК’0Г КОР. БИРГ
БЕРЛИН, 23 децембра. — Цар 

Вилхелм је послао ирееједнпку трап-

свалске републпке телеграм честита- 
јући му пекрено, што је без помоћи 
нријатељскијех велеспла усиио да успо- 
стави мир против нарушитеља мира, 
којп су упалп у Трансвал, и што је 
сачувао незавнсност земље.

' МАДРИД, 23 децембра. — Зва- 
ннчна депеша из Хаване доноси, да 
су усташи продрли у провннцпју ха- 
ванеку.

БЕРЛИН, 24 децембра. — Ли- 
стовп одобравају телеграм Царев пре- 
сједнику Трансвала.

ЛОНДОМ, 24 децембра. — Де- 
пеша Цара Вилхелма пресједнику Крн- 
геру учиннла велнкп утисак. Сви лн- 
стовн нзјављују, да депеша не пока- 
зује ннмало пријатељртва према Ингле- 
ској, п наглагаују, да Њемачка ни 
друге велесиле немају внше нрава у 
Трансвалу пред Инглеоком. Чета Це- 
меонова пзгубнла је 70 мртвијех, 30 
рањенијех, п 500 заробљеније.

ЛОНДОН, 25 децембра. — Де- 
пеша нз Хаване јавља, да су Усташи 
ночелн опсиједати варош Хавану.

ЦАРИГРАД, 25 децембра. — 
Јављају се. нови у Анатолији немпрн. 
Пало је 3000 жртава. Наиадаји око 
Цејтуна ннјесу обустављени.

ЛОНДОН, 25 децембра.—Шам- 
берлејн примајућн депутацпју трговаца, 
пзјавио је да Инглеска у погледу Траи- 
свала држи конвенцпју од г. 1884 у 
свнјем тачкама.

БЕРЛИН, 25 децембра. — Крн- 
гер телеграФично је захвалио цару 
Билхелму на честитци. изјављујући 
иаду да ће сачуватп независност ре- 
нублике.

НИЦА, — 26 децембра. — Пре- 
етолопаељеднпка руског здравље свакп 
дан се иобољшава. Излазп пјешке на 
шетњу свакн дан. Са Велпкијем Кња- 
зом Петром Нпколајевићем води нај- 
срдачнпју конверсацију.

МАДРИД, 25 децембра. — Зва- 
ннчпа депеша јавља из Хаване да је 
војека обуставила напредовање усташа. 
Генерал Новаро потукао је усташе. 
Појоднпостп оскудијолпју.

ПЕТРОГРАД, 27 децембра. — 
Цар ће одговорнти својеручнијем пн- 
смом Султану на ппсмо што му је 
АрнФ-паша донио.

МДДРИД, 27 децембра. — Ратни 
мшшстар није примио оставку генера- 
ла Кампоеа.

ЦАРИГРАД, 27 децембра. — 
Усташи у Цајтуну доиунпли су храну 
и муницију за којп мјесец. Усташн 
одлучили да се иредаду само условом 
некијех прнвилегија. Интервенција из- 
гледа трудна.

ЦАРИГРАД, 28 децембра. — 
Уеташн у Цејтуну нримили еу посре- 
доваље консула нз Алепа. Нападајн 
су обуетављепп.

ПЕТРОГРАД, 28 децембра. — 
Њемачкп поеланпк Радолин долази 
ејутра са аутограФнијем ^писмом Цара 
Бнлхелма.

ЛОНДОН, 28 децембра. — Ње 
мачкн посланик ХатцФелд био је дуго 
код Сализберија. Стаповништво у Јо- 
ханесбургу нредало је оружје без 
услова. Крпза је прошла.

БИОГРАД, 29 децембра.'— Ге- 
нерал Павловпћ нослан је на Цетнље 
да пзмпјенп ратифпкацију трговинске 
конвеицпјери и да преда Књазу Нпколи 
орден Св. Саве за књижевни рад.

ЛОНДОН, 29 децембра. — Шам- 
берлејн телеграФично је пзразио Кра- 
љичино задовољство Кригсру, за ње- 
гову одлуку да иовратн заробљенике 
којн ће чпн доиринпјетн мпру у јужној 
Африци, којој је нотребнто сагласје 
расе ипглееке и холандске за напре- 
дак у будућностн.

БЕРЛИН, 29 децембра. — „Нор- 
дајче* одбија тврдњу инглееке штампе, 
да Њемачка вријеђа међународно пра- 
во у непризнавању инглеског сузере- 
питета над Траневалом. Инглеска је 
послпје 1884 нустила Трансвал да 
вршн сва права незавпсне државе без 
протеста.

ЛОНДОН, 29 децембра. — „рај 
тер „доноси пз Преторије (орестолнице 
Трансвала), да властп имају у рукама 
документе, да је побуна пмала сврху 
да анектира републику.

МАСАВА, 29 децембра. — Меве- 
лик је 7Д напао па Макале и нападај 
је трајао читав дан, са незнатнијем 
губитком с једне и с друге стране.

ЛОНДОН, 30 децембра. — Го- 
вори се да ће влада саставити другу 
ескадру покретну. „Рајтер,, доноеп из 
Јоханесбурга, да је пуковнпк Родес 
уапшен као велеиздајнпк и одведен у 
Преторнју. Град је миран. Радња је 
опет отпочела.

ЈАВНА БЈАГОДАРНОСТ.

Како на вријеме нијесам могао одго- 
воркти на многа саучегаћа, која су ми 
брзојавом или преко нисма у ово неколико 
дана сгигла, то овим путем јавно благо- 
дарим на прво мјесто мом драгом илемену 
Братоножићима и то главарима и народу 
уједно, што у кратком времепу, а у онако 
великом броју са свију страна похиташе, 
ожалише и до вјечне куће исиратише њи- 
хова омиљеног Сердара, а нагаег никад 
незаборављеног ђеда

ВУКА МИЛОШЕВА.
Уједно захваљам и ђедовим и нашим 

пријатељима г. г. кап. Милошу Радовиђу, 
каи. Ишји Л. Поиовиђу, бриг. барјактару 
Ареу Новакову Вујошевићу, бат. барјак. 
Станоју Радојеву, оФицирима СтеФану Мар- 
нићу и Илији СгеФанову, и многобројним 
покајницама које су с њима догале да 
сузама оросе и до гроба испрате мртво 
ђедово тијело.

Наносе благодарим надзиратељу пону 
иопу Митру Симовиђу са цијелим нашим 
свепггенством и учитељем гато не жалише 
труда да дођу и моме ђеду увеличају 
спровод.

Па свима онима који су мо непо- 
ередно, телеграФОМ или писмом у жалости 
посјетили нека им је вјечита хвала.

II е л е в-Б р и ј е г, 15 децембра 1895. 
Ожалошћени:

Никола Митровић с браћом и осталом 
родбином.

0 Г Л А С И.
СРЕћНА ПРИЛИКА

Од 30.000 срећака што их Срн- 
ска Држ. Класна Лутрија издаје за 
XI. коло 15.000, срећака добијају зго 
дитке од дин. 150.000, 75.000, 50.000, 
40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 10.000 
и врло велики број мањих од 5000, 
2500, 1000, 800, 700, (500, 500 и т. д. 1У

Укупно преко три милиона ди 
нара иодијелиће се на играче XI. 
кола.

Срећа се не стдже ако се не 
срете. Ко купује срећке Класне Лу- 
трије тај иде срећи на сусрет. Улог 
је незнатан а добит огромна. Сваки 
треба да се користи овом јеФтином 
а срећном нриликом, па да игра у 
овој државној лутрији.

У У-тој класи ирогалога кола 
већина главних згодитака и знатан 
број мањих пали су на срећке нро- 
дате из наше радње који су одма и 
исплаћени.

Наша радња енабдјевена је и за 
ово XI. коло великим избором срећа- 
ка за I. класу у свима иодјелама и 
разним бројевима и моли ногатоване 
играче да се за исте изволе на нас 
обраћати.

Поручбине из Црче Горе и Сри 
ских иокрајина извршујемо брзо и 
тачно. Извјештаје о резултату сваког 
вучења као и свако друго нужно 
нзвјегаће достављамо одмах нагаим 
иогатованим играчима.

Цијена је срећкама за I. клаеу 
цијелој 24, иоловини 12, че.вртини 6 
и осмини 3 динара у сребру.

Вучење је I. класе 4 јануара 
1896 године.

У Биограду, новембар 1895.

Кокановиђ и Васић
ОВЛЛШћЕНИ ПРОДАВЦИ СРЕЂЛКА СРИ. 

ДРЖ. КЛ1СНЕ ЛУТРИЈЕ
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